

# “百变”商家巧对疫情

□记者 朱东一 文/图

2020年春节，新冠肺炎疫情在全国暴发，时逢春节，本该属于商家们的销售旺季，市场却变得异常“寒冷”，街上冷清、店铺关门。

在这段艰难的“静默期”，商家是坐以待毙？还是主动出击？“只要思想不滑坡，办法总比困难多。我们都得挺住，我们也必须挺住！”周口一家商户老板史慧说。于是，商家们纷纷开始在艰难中寻求“自救”，借助“宅经济”突围，并慢慢恢复元气。

## 线上寻求新突破

疫情防控期间，记者走访市区看到，除一些大型超市、社区便利店外，90%以上的商铺处于关闭状态。

沉寂了一个多月的周口，春天已经到来，疫情也得到了控制，随着复工潮的到来，工地、工厂、商场等开始慢慢恢复了往日的生机。疫情尚未完全解除，仍有大批商铺处于关闭状态，记者看到，一小部分熬不过去的商铺门口贴上了“转让”的告示。

采访中记者发现，大部分商家的老板面对困境并没有坐以待毙，而是纷纷展开“自救”，在线上寻求突破。

“虽然店关门了，但每个月1万多元的房租是需要付的，再加上库存积压，这些都是成本，不想办法根本不行。”服装店老板李丹丹说，“路上没人，但‘网’上有人，有的地方就有商机。”

像李丹丹这样的老板还有很多，他们通过创建微信群、开通直播等方式，开启“线上下单、线下配送”的经营模式。

李丹丹对记者说：“疫情时期是艰难的，但也进一步加大了零售业在线上渠道的拓展和优化。我相信，疫情过后，许多老板将会继续开展这种线上和线下渠道相融合的经营策略，这场疫情在某种程度上来说拓宽了商家的销售渠道。”

## 老板变身“网络主播”

“这件风衣现在就能穿，全棉的，手感超舒服，适合7~8岁的宝宝穿，颜色也很好搭配……”2月21日晚，首尔小站童装店老板赵新鹏正忙着在线上给顾客直播“带货”。

受疫情影响，他们的童装店一直处于“休眠”状态。

采访中赵新鹏告诉记者：“开展线上直播‘带货’，也

是没办法的办法。年前我备了很多货，想着能在春节期间大卖，没想到会发生这场新冠肺炎疫情。”

赵新鹏说：“反正在家闲着也没事，所以就想试试线上直播‘带货’。”

赵新鹏之前没有玩过直播，刚开始他用车载手机支架夹着手机，开始了直播“带货”之旅。“第一次做直播特别紧张，对着手机屏幕说话，觉得声音



都是颤抖的。”他说。短短1个小时的直播，竟让他满头大汗。不过令他欣慰的是，这场直播卖出去了十几件衣服。

第二天，赵新鹏找来专门做直播的直播架和光圈灯，直播时长也从开始的1个小时，到每场3个小时；从一场直播卖十几件衣服，到后来一场直播卖100多件衣服，赵新鹏不再紧张，更多的是兴奋。

他努力将线下实体店最大限度地“搬”到线上，通过直播“带货”和“微信群秒杀”的销售模式，短短数天，他卖出去了1000多件衣服，店里的库存被销售一空。

赵新鹏还说：“等物流开通后，还会进更多的货在线上销售。”

采访中记者了解到，直播“带货”模式不只限于服装行业，还有化妆品、家装、家电和美容等行业。

## 由“聚餐”变“送餐”

这次疫情发生前，饭店是最热闹的地方，朋友相聚，饭店聚餐；家有喜事，饭店就餐。但在疫情的笼罩下，餐饮业遭遇“寒冬”。

餐饮业与商品零售业不同，饭菜无法像衣服、家电等商品一样，可以通过线上直播进行销售。

所以，唯有寻求变通，餐饮业才能找到生存的突破口。

疫情之下，人们宅在家里，不能出去享受美食，只能每天在家“修炼”厨艺。而对于大多数年轻人来说，有限的厨艺并不能满足他们对饭店美食的渴望。

于是乎，微信朋友圈中时常有人这样感慨：“疫情过后，想吃火锅、想去旅游……”

尽管疫情下的餐饮业日子不好过，但韩先生烤鱼的老板韩晨说：“日子很难，但人怕的是闲着，只要有事干，就有了希望。谁能挺到最后，胜利

“蔬菜同城免费配送”活动一经推出，异常火爆。周口报业传媒集团为把好事做得更好，依托周口晚报微信公众平台，以百万粉丝为依托，打造出“周口日报每日配送”平台，为受新冠肺炎疫情影响的商家提供帮助，同时还推出“饭店免费入驻平台”“市民点餐免配送费”两项活动，一时间商家纷纷入驻。

与此同时，一些企业如黄淮大市场等也相继借助网上平台，开展免费配送活动，帮助商家“过冬”。

不管线上还是线下，零售的本质并没有发生变化，增加新顾客、维系老顾客依然是最核心的两项内容。

在入驻“周口日报每日配送”平



饭店员工线上接单线下送餐

台的周口晟昊商贸公司总经理革新德看来，这次疫情带来的最大改变就是思想观念的改变。他现在觉得，“数字化”不再是一个空虚的概念，它完全可以成为令销售业绩逆袭的工具。

“等疫情结束后，线下销售的业绩也会恢复，届时，线上线下有可能会形成‘1+1>2’的格局。”革新德说。

## 数字经济潜力巨大

针对线下实体商家借助“宅经济”占位突围这一现象，中商智库首席研究员李建军对记者说，短期看，本次疫情的确对市场需求造成了一定程度的冲击，且又赶在春节这个消费黄金期，餐饮、旅游等行业都受到了一定的冲击。周口商家寻求线上突破的成功案例，是在全国这一大背景下的一个缩影。李建军说，疫情不可能改变中国经济长期向好的态势，更改变不了中国经济通过转型升级、结构调整迈向更高质量发展的趋势。

李建军表示，长期而言，商家要坚持创新发展理念，加强对数字经济的支持力度。这次疫情期间，与数字经济有关的商业模式已经展现出了独特优势。这不仅体现在市场微观主体消费和生产领域，也体现在城市管理、交通物流、医疗服务等在内的社会治理体系方面。数字经济的发展潜力巨大，在智慧城市、工业互联网、消费方式等方面也将发挥更重要的作用。

## 网上平台助商家“过冬”

疫情之下，各行各业都在寻求经营模式和销售渠道的突破口。周口这座城市，天然地继承了百年周家口的经商格局和无畏精神。无论是政府、单位还是商家，都充满着担当。

疫情暴发后，周口报业传媒集团体现党报担当，推出“蔬菜同城免费配送”活动，包含蔬菜、瓜果、肉类、调料等生活用品，方便了宅在家中的市民。



抗疫多棱镜